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令和５年度第２回旭川市保健所運営協議会 会議録

日 時 令和５年１１月２７日（月）午後６時３０分～午後８時００分

場 所 旭川市役所 総合庁舎７階 大会議室Ｂ

出 席 者 委 員

計１５名

滝山会長 岩本委員 岡委員 岡田委員 木下委員

嵯城委員 佐藤委員 鈴木委員 谷委員 長尾委員

長瀬委員 那須委員 藤田委員 村井委員 渡邊委員

事務局

計１６名

鈴木保健所長 向井地域保健担当部長

長谷川新型コロナウイルス感染症対策担当部長

上林保健所次長 渡辺保健所次長

阿保保健指導課課長 尾崎衛生検査課課長

松本動物愛護センター所長 秋葉食肉衛生検査所長

香川保健総務課主幹 伊藤保健総務課課長補佐

西島健康推進課主幹 渡部健康推進課課長補佐

大谷健康推進課こころの健康係係長

池谷動物愛護センター主幹 大西動物愛護センター主査

会議の公開・

非公開
公 開

傍 聴 者 な し

会議資料 資料１－１：「第２次旭川市自殺対策推進計画（案）」に対する意見提出手続

きの実施について

資料１－２：第２次旭川市自殺対策推進計画 概要版（案）

資料１－３：第２次旭川市自殺対策推進計画（素案）

資料２－１：「旭川市感染症予防計画（案）」に対する意見提出手続きの実施

について

資料２－２：旭川市感染症予防計画 概要版（案）

資料２－３：旭川市感染症予防計画（素案）

資料３－１：「第３次健康日本２１旭川計画（案）」に対する意見提出手続き

の実施について

資料３－２：第３次健康日本２１旭川計画 概要版（案）

資料３－３：第３次健康日本２１旭川計画（案）

資料４ ：北海道からの動物愛護管理法第２５条に係る権限委譲について
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議 事 発 言 趣 旨 等

１ 開 会

２ 保健所長挨拶

３ 会長挨拶

４ 議 事

（１）協議事項ア 「第２次旭川市自殺対策推進計画（案）」に対する意見提出手続

きの実施について

保健所 資料１に基づき説明。

[御意見・御質問及び回答]

委 員

保健所

委 員

保健所

委 員

保健所

（１）協議事項イ

保健所

委 員

資料１－２の最終ページに記載した７つの相談窓口への相談回

数は。

旭川いのちの電話に１万件以上，こころの健康係に 1,500 件程度

の相談を受けているが，他の相談窓口の回数は把握していない。

市保健所は，こころの健康に係る相談を受けているが，状況に応

じて，他の相談窓口に引き継ぐなど他機関とも連携している。

平成２１年度の自殺者数が多い理由は。

一般的には，リーマンショックによる経済危機による失業等が自

死の増加につながったと言われている。

若年層はインターネットを用いて検索することが多いことを踏

まえて，市民への周知方法を確認したい。

複数の相談窓口を取りまとめた内容を市ホームページに掲載し

ている。

「旭川市感染症予防計画（案）」に対する意見提出手続きの実施

について

資料２に基づき説明。

[御意見・御質問及び回答]

資料２－３（Ｐ３～Ｐ４）にそれぞれの役割が項目立てされて記

載しているが，項目の立て方に一定のルールが見られない（例え
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委 員

委 員

保健所

委 員

保健所

委 員

保健所

（２）報告事項ア

保健所

ば，「７ 医師等の役割」「８ 歯科医療機関の役割」など人や施設

名など項目立てにばらつきがある。）。

腸管出血性大腸菌感染症（Ｏ１５７）等は栄養士の役割になると

思うがその項目がない。

栄養士やケアマネジャーが薬局に常駐することもあり，薬局の役

割は，薬学的管理や服薬指導に限られていないことから，国の指

針や北海道予防計画にそのまま即することにはならない。

各機関の役割も刻々と変化している中で，各機関の専門性なども

踏まえた市独自の内容に整理してもよい。

新興感染症が発生した際に，今回の新型コロナウイルス感染症の

対応のように，ワクチン接種体制の強化に向けて関係機関の関係

構築に積極的に努めていきたい。

本計画は国の指針や北海道予防計画に即しているが，項目の立て

方等を検討する。

新興感染症の廃棄物処理は喫緊の課題であると思うが，本計画中

の感染症廃棄物の処理に係る記載の有無は。

大規模なクラスターを経験した旭川市においては，この経験を踏

まえた内容を計画に反映すべきではないか。

具体的な記載はないが，加筆できるかについては検討する。

資料２－３（Ｐ２４）のＩＨＥＡＴ要員は市職員ＯＢも想定して

いるか。

保健所の支援体制を確保するためのＩＨＥＡＴ要員として，市職

員ＯＢの配置は現実味がある。

「第３次健康日本２１旭川計画（案）」に対する意見提出手続き

の実施について

資料３に基づき説明。
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委 員

保健所

委 員

保健所

委 員

保健所

委 員

保健所

委 員

[御意見・御質問及び回答]

資料１－２では「ゲートキーパーは特別な研修や資格は必要な

く，誰でもゲートキーパーになることができます」と記載され，

一方で，資料３－２の成果指標は「ゲートキーパーの増加（累計

1,500 人以上）」と記載されているが齟齬ではないか。

ゲートキーパーという資格はないが，市はゲートキーパー養成研

修を開催しており，その研修を受講する者を 1,500 人とし，研修

を受講した者をゲートキーパーと定義している。

第２次旭川市自殺対策推進計画にゲートキーパー養成研修の取

組を記載することを検討する。

資料３－３の「３ ライフステージとライフコース」のライフス

テージについて，今後７５歳頃まで働く人が増えるなかで，「シニ

ア期６５歳～」をもう少し細分化することはできないか。

本計画ではライフステージを「シニア期前期６５～７４歳」，「シ

ニア後期７５歳以上」と区分している。次期計画の見直しのなか

で，社会や働き方の変化に応じて，ライフステージの細分化を検

討する。

資料３－３の成果指標は，指標の基準が６４歳と６５歳を境に区

分されているが，資料１－２の，例えば，「旭川市の性別・年齢別

自殺者数」は１０歳ごとに区分されている。同じ区分に編集でき

るか。

「旭川市の性別・年齢別自殺者数」は脚注に記載したとおり，国

の出典資料を使用しているため，年齢区分を細分化することがで

きない。

「旭川市国保特定健診受診率の向上」の目標値を６０％以上に設

定した理由は。

国民健康保険課が策定する計画で設定した目標値に整合させた。

「がん検診の受診率の向上」の目標値は低くないか。



5

保健所

委 員

保健所

委 員

委 員

（２）報告事項イ

保健所

委 員

保健所

委 員

保健所

国の目標値を大幅に下回っているため，現実的な目標値である。

子宮がんや乳がんは受診率が比較的高く，他のがんの受診率に比

べて高い目標値を設定した。

資料３－２（Ｐ４）の「ストレスと上手につきあえる人を増やし

ます」について，何を行えばストレスと上手につきあえる人が増

えるのか。

目標を簡潔に記載した。ストレス等メンタルヘルスに関する普及

啓発を行い，正しい知識を普及し，ストレスチェックやストレス

との付き合い合い方等の自分自身のメンタルヘルスについて学

ぶ機会の提供を行い，それぞれが自分なりのストレスへの対処方

法を身につけることを意味している。表現方法は検討する。

ストレスチェックを実施する企業の数はこの数年間で増えてい

るか。

ストレスチェック制度において，ストレスチェックは義務であ

り，必要に応じて，労働基準監督署が指導するため，実施する企

業の数は増えている。

北海道からの動物愛護管理法第２５条に係る権限委譲について

資料４に基づき説明。

[御意見・御質問及び回答]

権限移譲を行うことにより，北海道との関係は希薄になるか。

案件によって，情報提供や相談等はこれまでと同様に行う。

先日，旭川大雪圏域連携中枢都市圏の取組の一環として動物愛護

憲章を１市８町で策定したが，本事業は市単独で実施するのか。

権限移譲は中核市に対して行うものであり，本事業は市単独で実

施することになるが，連携中枢都市圏の枠組みの中で，連携しな

がら動物に優しいまちづくりを進めていく。
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（３）その他

委 員

保健所

委 員

保健所

[御意見・御質問及び回答]

昨今，中国で感染症が急増していると報道されたが知見等あれば

教えて欲しい。

中国では，マイコプラズマ等による感染が拡大し患者が急増して

いるなかで，中国政府は新たな病原体を検出していないと説明し

ている。中国の非常に厳しい行動制限のなかで感染対策が徹底さ

れたため，さまざまな感染症に対して十分な免疫を持たない若年

層に多いことが流行の原因の１つだと推測する。

このマイコプラズマは遺伝子変異したマイコプラズマか。

遺伝子レベルの大きな変異があったかどうかは不明であるが，新

型コロナウイルス（SARS-CoV-2）のように遺伝子の変異により病

原性が大きく変わったようなことではないと推測する。


